
 

 

IP地址类题型总结： 

1）给定一个 IP地址，判定其属于哪一类 IP地址 A、B、C、D； 

解题思路：根据 IP地址分类的每一类 IP地址的范围（A类 1——126，B类 128——191，C类

192——223，D类 224——239）即可快速判断出其属于哪一类。 

例如：下面四个 IP地址中，输入 C类地址的是（   ）。 

A．127.128.23.38 B．111.23.45.67    C．223.45.79.65  D．191.130.78.69 

2）给定一组 IP地址，选择属于私网地址/专用的地址； 

解题思路：常识性考点，只需识记私网地址的范围（A类 10.0.0.0——10.255.255.255、B类

172.16.0.0——172.31.255.255.255、C 类 192.168.0.0——192.168.255.255）就可做出判

断； 

例如：IP地址    属于专用地址。 

A．25. 3. 241. 5    B．172 . 16. 32. 8 

C．202. 43. 32. 170    D．128. 26. 43. 12 

3）给定 IP地址和掩码获取网络号/子网号（网络地址）； 

※不涉及子网划分 

解题步骤：写出 IP地址——>判断类别——>A类保留第一节、B类保留前两节、C类保留前三

节——>其他补 0； 

例如：9.1.1.1    A    9.0.0.0  

129.2.1.1  B    129.2.0.0 

※涉及基本子网划分 

解题步骤：写出 IP地址——>写出子网掩码——>255对应位照抄——>其他补 0； 

例如：9.1.1.1     255.255.0.0     9.1.0.0     

172.1.1.2   255.255.255.0   172.1.1.0 

※涉及复杂子网划分 

解题步骤：写出 IP地址、掩码二进制——>按位“与”运算——>十进制； 

4）给定 IP地址和掩码获取网络/子网广播地址； 

※无子网划分/基本子网划分 

解题步骤：写出 IP地址——>写出掩码——>255 对应位照抄——>其他位补 255； 

例如：9.1.1.1     255.255.0.0     9.1.255.255     

172.1.1.2   255.255.255.0   172.1.1.255 

※涉及复杂子网划分 

方法 1：IP地址、掩码二进制——>按位“与” ——>主机号部分改为 1——>结果写成十进制； 

例如：192.168.1.33   （00100001）     

255.255.255.240（11110000）    

192.168.1.00100000——>00101111——>47——>192.168.1.47 

方法 2：对于 255 部分照抄，0 部分转为 255，对于其他部分则先用 256 减去该值得到 X，然



 

 

后找到与 IP地址中对应数最接近的 X的倍数 Y，再将 Y减 1即可。 

例如：IP地址 131.4.101.129，子网掩码为 255.255.252.0，则先将 255、0的部分处理完，

得到 131.4.    .255，然后用 256-252=4，与 101 最接近的 4的倍数是 104，因此得到广播地

址为 131.4.103.255。 

5）针对给定的 IP地址和掩码获取可分配的网络/子网 IP地址； 

※解题思路：根据规则“网络/子网号是网络/子网中的最小数字，广播地址是网络/子网中的

最大数字值，网络中有效、可分配的地址是介于网络/子网号和广播地址之间的 IP地址”。 

例 1：172.1.1.0  255.255.255.0   网络地址为：172.1.1.0   广播地址为 172.1.1.255 所

以可用 IP地址范围为：172.1.1.1——172.1.1.254 

例 2：192.168.1.32  255.255.255.240  网络地址：192.168.1.32 广播地址：192.168.1.47 

所以可用 IP地址范围为：192.168.1.33——192.168.1.46。 

6）给定 IP地址和掩码，计算最多可用的主机地址数； 

解题思路：主机号的位数决定网络中的最大主机数，因此先确定主机号占了多少位，然后用 2
主机号位数

-2（减 2为主机号全 0、全 1）进行计算； 

7）给定网络地址/网络分类、划分子网数量、子网主机数量，获取子网掩码； 

例 1：将一个 C 类网络划分为 6 个子网，每个子网最少要容纳 30 台主机，使用的子网掩码

是：                   。255.255.255.（11100000） 

例 2：某公司申请到一个 C类 IP地址，但要连接 7个子公司，最大的一个子公司有 29台计算

机，每个子公司在一个网段中，则子网掩码应设为：                    。       

8）地址匹配  

例：以下地址中的哪一个和 86.32/12匹配？请说明理由。 

（1）86.33.224.123  （2）86.79.65.216  （3）86.58.119.74  （4）86.68.206.154 

解题思路：观察地址 86.32/12 的第二个字节（00100000），前缀 12 位，说明第二字节的前 4

位 0010在前缀中， 

把给出的四个地址的第二个字节转换成二进制，看哪个前四位是 0010： 

（1）33=0010 0001  （2）79=0100 1111 （3）58=0011 1010 （4）68=0100 0100 

因此只有（1）地址适合 86.32/12匹配的。 

练习： 

1、以下的地址前缀中哪一个地址与 2.52.90.140 匹配？请说明理由。 

（1）0/4  （2）32/4  （3）4/6  （4）80/4 

2、下面的前缀中一个和地址 152.7.77.159及 152.31.47.252都匹配？请说明理由。 

（1）152.40/13  （2）152.40/9  （3）152.64/12  （4）152.0/11 

9）地址聚合 

例：有如下的 4个/24 地址块，试进行最大可能的聚合。 

212.56.132.0/24 

212.56.133.0/24 

212.56.134.0/24 

212.56.135.0/24 



 

 

解题思路：这几个地址的前面两个字节都一样，因此，只需要比较第三个字节。 

212.56.132.0/24的第三个字节的二进制表示是 100001 00 

212.56.133.0/24的第三个字节的二进制表示是 100001 01 

212.56.134.0/24的第三个字节的二进制表示是 100001 10 

212.56.135.0/24的第三个字节的二进制表示是 100001 11 

可以看出，第三个字节前六位是一样的，这 4 个地址共同前缀是两个字节加上 6 位，即 22

位。也即是 11010100 00111000 100001 最大可能的聚合的 CIDR地址块是:212.56.132.0/22 

练习： 

1、如果把所有的 B类（或 C类）地址聚合为一个地址块，它应当怎样表示？ 

10）综合题 

例：某单位分配到一个地址块 136.23.12.64/26，现在需要进一步划分为 4个一样大的子网。

试求： 

（1）每一个子网的子网掩码是什么？ 

（2）每一个子网中有多少个地址？ 

（3）每一个子网可分配给主机使用的最小地址和最大地址是什么？ 

（4）每一个子网可分配给主机使用的最小地址和最大地址是多少？【2015年真题】 

解题思路： 

（1）原来网络前缀是 2 位，需要再增加 2 位，才能划分 4 个一样大的子网。因此每个子网

前缀是 28位。 

（2）每个子网的地址中有 4位留给主机用，因此共有 16个地址（可用的 14个）。 

（3）四个子网的地址块是： 

136.23.12.64/28,136.23.12.80/28,136.23.12.96/28,136.23.12.112/28， 

0x64=0100 0000,0x80=0101 0000,0x96=0110 0000,0x112=0111 0000 

(4)地址中的前三个字节分别记为 B1，B2，B3 

第一个地址块 136.23.12.64/28可分配给主机使用的 

最小地址：B1 B2 B3 01000001=136.23.12.65/28 

最大地址：B1 B2 B3 01001110=136.23.12.78/28 

第二个地址块 136.23.12.80/28可分配给主机使用的 

最小地址：B1 B2 B3 01010001=136.23.12.81/28 

最大地址：B1 B2 B3 01011110=136.23.12.94/28 

第三个地址块 136.23.12.96/28可分配给主机使用的 

最小地址：B1 B2 B3 01100001=136.23.12.97/28 

最大地址：B1 B2 B3 01101110=136.23.12.110/28 

第四个地址块 136.23.12.112/28 可分配给主机使用的 



 

 

最小地址：B1 B2 B3 01110001=136.23.12.113/28 

最大地址：B1 B2 B3 01111110=136.23.12.126/28 

练习： 

1、已知地址块中的一个地址是 140.120.84.24/20（190.87.140.202/29）。试求这个地址块

中的最小地址和最大地址。地址掩码是什么？地址块中共有多少个地址？相当于多少个 C

类地址？ 

2、某单位分配到一个起始地址为 14.24.74.0/24 的地址块。该单位需要用到三个子网，他

们的三个子网地址块的具体要求是：子网 1需要 120个地址，子网 2需要 60个地址，子网

3需要 10个地址。请给出地址分配方案。 

◆历年真题： 

【2011】 

26．190.188.192.100 属于       IP地址。  

A．A类   B．B类   C．C类   D．D类 

28．IPV6地址长度       位。 

A．32   B．48   C．64   D．128 

69．主机号为全“0”时，该 IP表示“本地网络”。 

84．在汇聚层要实现子网划分，如果该单位有一个 C 类网络地址 211.69.10.0/24，现在要

划分 6个子网，③如果不支持全 0全 1子网，每个子网最多有多少可用 IP地址；④请写出

各子网的网络地址及掩码。 

【2012】 

30．127.0.0.1属于        

A．广播地址    B．回环地址      C．本地链路地址  D．网络地址 

32．子网掩码中“1”代表       

A．主机部分    B．网络部分     C．主机个数  D．无意义 

67．B类 IP地址的范围 0.0.0.0----127.255.255.255。 

72．专用 IP地址在同一网络内必须唯一。 

75．IPV6的提出主要是为了解决目前的 IP地址资源将被耗尽的问题。 

九、综合题（12分） 

84．某一网络地址块 192.168.75.0中有 3台主机 A、B、C，它们的 IP地址及子网掩码分别

为： 

主机 A：   IP地址：192.168.75.18    子网掩码：255.255.255.240 

主机 B：   IP地址：192.168.75.146   子网掩码：255.255.255.240 

主机 C：   IP地址：192.168.75.158   子网掩码：255.255.255.240 

（1）3台主机 A、B、C分属几个网段？（2分） 



 

 

（2）哪些主机位于同一网段？（2分） 

（3）主机 B的网络地址是多少？（4分） 

（4）若要加入第 4 台主机 D，使它能与主机 A 属于同一网段，其 IP 地址范围是多少？（4

分） 

【2013】 

32．主机的 IP 地址为 172. 16. 163. 213，子网掩码为 255. 255. 224. 0，则主机所在子

网是         

A．172. 16. 128. 0     B．172. 16. 163. 0 

C．172. 16. 192. 0     D．172. 16. 160. 0  

41．IP地址    属于专用地址。 

A．25. 3. 241. 5    B．172 . 16. 32. 8 

C．202. 43. 32. 170   D．128. 26. 43. 12 

68．IP地址被划分为地址类别、子网号和主机号。 

69．主机号全为 0的 IP代表广播地址。 

80．简述 A类、B类 IP地址的范围及其默认的子网掩码。（4分） 

【2014】 

31．IP地址    属于 C类地址。 

A．127.128.23.38    B．156.132.45.56 

C．223.45.79.65     D．191.130.78.69 

32．一台主机的 IP 地址为 163.37.156.5，子网掩码为 255.255.240.0，则该主机所在的网

络地址是          

A．163.37.156.0     B．163.37.160.0 

C．163.37.144.0     D．163.37.192.0 

46．某主机的 IP 地址为 180.80.77.55，子网掩码为 255.255.252.0。若该主机向其所在子

网发送广播分组，则目的地址可以是        

A．180.80.76.0     B．180.80.76.255 

C．180.80.77.255    D．180.80.79.255 

66．A类地址的有效范围：1.0.0.1~127.255.255.254。 

71．主机号全为“0”时，表示“本地网络”。 

75．IPV6使用 128位的地址空间。 

78．广播地址 

九、综合题（12分） 

84．已知一个地址块是 190.87.140.202/29,子网掩码是 255.255.255.248。试求： 

（1）该地址块中的最大地址和最小地址。 



 

 

（2）该地址块中共有多少个地址。 

（3）该地址块相当于多少个 C类地址块。 

【2015】 

28.     不属于专用 IP地址。 

A．172.16.45.123   C．172.30.222.123 

B．172.20.10.156   D．172.32.168.123 

29.      与 2.52.90.140 匹配。 

A．0/4   B．32/4   C．4/6   D．80/4 

30．IPv4地址中，B类地址的默认子网掩码是        

A．255.0.0.0   B．255.255.0.0  C．255.255.255.0    D．255.255.255.255 

31．191.203.23.224 是      IP地址。 

A．A类    B．B类    C．C类    D．D类 

32．        和地址 152.7.77.159、152.31.47.252 都匹配。 

A．152.40/13   B．153.40/9    C．152.64/12   D．152.0/11 

33．一台主机的 IP地址为 141.11.123.76，子网掩码为 255.255.248.0，则该主机所 

在的网络地址是 

A．141.11.123.0   B．141.11.0.0   C．141.11.120.0    D．141.11.122.0 

45．IPv6地址采用     位二进制进行编址。  

A．32    B．64   C．128   D．256 

47．在子网 192.168.4.0/30 中，能接收目的地址为 192.168.4.3 的 IP 分组的最大主机数

是 

A．0     B．1    C．2  D．4 

判断  67．多播地址只能用于目的地址，而不能用于源地址。 

名词解释  77．有限广播地址 

九、综合题（12分） 

84．某单位分配到一个地址块 136.23.12.64/26，现在需要进一步划分为  4  个一样 

大的子网。试求： 

（1）每一个子网的子网掩码是什么？ 

（2）每一个子网中有多少个地址？ 

（3）每一个子网可分配给主机使用的最小地址和最大地址是什么？ 

【2016】 

33．128.78.67.66属于类    IP地址。 

A．A  B．B  D．D  C．C 

34．一台主机的 IP 地址是 141.14.72.24，子网掩码是 255.255.224.0，则该主机所在的



 

 

网络地址是         

A．141.14.0.0 B．141.14.32.0    C．141.14.64.0 D．141.14.72.0 

35．某网络的 IP 地址空间为 202.112.78.0/24，采用定长子网划分，子网掩码为

255.255.255.224，则该网络中的最大子网个数和每个子网内的最大可分配地址个数分别是 

A．8、32 B．8、30    C．32、8 D．32、6 

36．       和 86.32/12匹配。 

A．86.33.224.123   B．86.58.119.74     C．86.68.206.154     D．86.79.65.216 

38．有  4 个/20 的地址块：220.68.128.0/20、220.68.144.0/20、220.68.160.0/20  和 

220.64.176.0/20，经路由聚合后为           

A．220.68.128.0/17   B．220.68.128.0/19   C．220.68.128.0/18    D．220.68.128.0/20 

48．下列子网掩码中       是推荐使用的。 

A．96.0.0.0  B．176.0.0.0  C．255.128.0.0  D．127.192.0.0 

判断  64．B类地址的默认子网掩码是 255.255.0.0。 

62．172.32.78.9 属于专用 IP地址。 

名词解释 77．回环地址 

八、综合题（12分） 

84．某单位为方便管理，拟将网络地址 195.3.1.0划分为 4个子网，每个子网中的 

计算机数不超过 60台，请规划该网络地址，求： 

（1）每一个子网的子网掩码。（2分） 

（2）每一个子网中有多少个可分配的地址。（2 分） 

（3）每一个子网中可分配的最小地址和最大地址。（8分） 

◆练习： 

1、192.168.32.0网络地址属于           。 

2、网络 122.21.136.0/22中最多可用的主机地址是           。 

3、网络 115.17.200.0/21的有限广播地址是          。 

4、网络 115.17.200.0/21的网段号是         。 

5、IP地址 139.56.97.235，子网掩码 255.255.240.0，则网络地址是         。 

6、主机地址 192.168.210.5/255.255.255.252 的广播地址是         。 

7、主机地址 10.10.10.10/255.255.254.0 的广播地址是         。 

综合题 

某一网络地址块 192.168.75.0 中有 5 台主机 A、B、C、D 和 E，它们的 IP 地址及子网掩码

如表所示： 

（1）5台主机 A、B、C、D、E分属几个网段？哪些主机位于同一网段？ 

（2）主机 D的网络地址为什么？ 



 

 

（3）若要加入第六台主机 F，使它能与主机 A属于同一网段，其 IP地址范围是多少？ 

（4）若在网络中加入一台主机，其 IP地址设为 192.168.75.164，它的广播地址是多少？ 

哪些主机能收到？ 

（5）若在该网络地址块中采用 VALN 技术划分子网，何种设备能实现 VALN 之间的数据

转发？ 

● 以下地址中属于 D类地址的是 （1） 。 

A．224.116.213.0  B．110.105.207.0 

C．10.105.205.0   D．192.168.0.7 

● 下面的地址中，属于本地回路地址的是  （2）  。 

A．10.10.10.1   B．255.255.255.0 

C．127.0.0.1   D．192.0.0.1 

● 下面的地址中，属于私网地址的是 （3） 。 

A．192.118.10.1  B．127.1.0.1   C．172.14.2.240  D．172.17.20.196 

● 私网地址用于企业内部 IP地址分配，网络标准规定的私网地址有  （4）  。 

A．A类有 10个：10.0.0.0~20.0.0.0 

B．B类有 16个：172.0.0.0~172.15.0.0 

C．C类有 256个：192.168.0.0~192.168.255.0 

D．D类有 1个：244.0.0.0 

● 私网地址用于配置本地网络，下面的地址中，属于私网地址的是  （5）  。 

A．100.0.0.0    B．172.15.0.0 

C．192.168.0.0   D．244.0.0.0 

● 通常路由器不进行转发的网络地址是 （6） 。 

A．101.1.32.7          B．192.178.32.2  

C．172.16.32.1    D．172.35.32.244 

● 下面的地址中，属于单播地址的是 （7） 。 

A．172.31.128.255/18   B．10.255.255.255 

C．192.168.24.59/30     D．224.105.5.211 

● 在 IPv4中，组播地址是 （8） 地址。 

主机 IP 地址 子网掩码 

A 192.168.75.18 255.255.255.240 

B 192.168.75.146 255.255.255.240 

C 192.168.75.158 255.255.255.240 

D 192.168.75.161 255.255.255.240 

E 192.168.75.173 255.255.255.240 



 

 

A．A类       B．B类       C．C类         D．D类 

●在 IPv4中把 （9） 类地址作为组播地址。 

A．A     B．B      C．D      D．E 

● 一个主机的 IP地址是 172.16.2.12/24，该主机所属的网络地址是 （10） 。 

A．172.0.0.0  B．172.16.0.0   C．172.16.2.0  D．172.16.1.0 

● 某端口的 IP地址为 172.16.7.131/26，则该 IP地址所在网络的广播地址是 （11） 。 

A．172.16.7.255  B．172.16.7.129   C．172.16.7.191  D．172.16.7.252 

● 一个网络的地址为 172.16.7.128/26，则该网络的广播地址是  （12）  。 

A．172.16.7.255          B．172.16.7.129 

C．172.16.7.191          D．172.16.7.252 

● 把 IP网络划分成子网，这样做的好处是 （13） 。 

A．增加冲突域的大小  B．增加主机的数量 

C．减小广播域的大小  D．增加网络的数量 

● 一个 B类网络的子网掩码为 255.255.192.0，则这个网络被划分成了  （14）  个子网。 

A．2   B．4   C．6   D．8 

● 某公司网络的地址是 202.100.192.0/20，要把该网络分成 16 个子网，则对应的子网掩

码应该是  （15）  ，每个子网可分配的主机地址数是  （16）  。 

（15）A．255.255.240.0     B．255.255.224.0 

C．255.255.254.0     D．255.255.255.0 

（16）A．30    B．62   C．254    D．510 

● 某校园网的地址是 202.100.192.0/18，要把该网络分成 30 个子网，则子网掩码应该是  

（17）  ，每个子网可分配的主机地址数是  （18）  。 

（17）A．255.255.200.0     B．255.255.224.0 

C．255.255.254.0     D．255.255.255.0 

（18）A．32   B．64   C．510   D．512 

● 局域网中某主机的 IP 地址为 172.16.1.12/20，该局域网的子网掩码为 （19） ，最多

可以连接的主机数为 （20） 。 

（19）A．255.255.255.0  B．255.255.254.0 

   C．255.255.252.0  D．255.255.240.0 

（20）A．4094  B．2044  C．1024  D．512 

● 在网络 202.115.144.0/20 中可分配的主机地址数是 （21） 。 

A．1022   B．2046   C．4094   D．8192 

● 某公司网络的地址是 202.110.128.0/17，下面的选项中，  （22）  属于这个网络。 

A．202.110.44.0/17    B．202.110.162.0/20 



 

 

C．202.110.144.0/16   D．202.110.24.0/20 

● 以下给出的地址中，不属于子网 192.168.64.0/20的主机地址是  （23）  。 

A．192.168.78.17     B．192.168.79.16 

C．192.168.82.14     D．192.168.66.15 

● 以下给出的地址中，不属于网络 222.15.64.0/20的主机地址是  （24）  。 

A．222.15.78.17    B．222.15.79.16 

C．222.15.88.15    D．222.15.65.18 

● 以下地址中不属于网络 100.10.96.0/20的主机地址是  （25）  。 

A．100.10.111.17          B．100.10.104.16 

C．100.10.101.15          D．100.10.112.18 

● 某公司网络的地址是 133.10.128.0/17，被划分成 16个子网，下面的选项中不属于这 16

个子网的地址是  （26）  。 

A．133.10.136.0/21        B．133.10.162.0/21 

C．133.10.208.0/21        D．133.10.224.0/21 

● 主机地址 172.16.2.160 属于下面哪一个子网？ （27） 。 

A．172.16.2.64/26                B．172.16.2.96/26 

C．172.16.2.128/26               D．172.16.2.192/26 

● 如果用户网络需要划分成 5 个子网，每个子网最多 20 台主机，则适用的子网掩码是 

（28） 。 

A．255.255.255.192              B．255.255.255.240 

C．255.255.255.224              D．255.255.255.248 

●某校园网的地址块是 138.138.192.0/20，该校园网被划分为 （29） 个 C 类子网，不属

于该校园网的子网地址是 （30） 。 

（29） A．4   B．8   C．16   D．32 

（30） A．138.138.203.0   B．138.138.205.0 

  C．138.138.207.0   D．138.138.213.0 

● 属于网络 112.10.200.0/21 的地址是 （31） 。 

A．112.10.198.0      B．112.10.206.0  

C．112.10.217.0      D．112.10.224.0  

● 一个局域网中某台主机的 IP地址为 176.68.160.12，使用 22位作为网络地址， 

那么该局域网的子网掩码为 （32） ，最多可以连接的主机数为 （33） 。 

（32）A．255.255.255.0    B．255.255.248.0 

C．255.255.252.0     D．255.255.0.0   

（33）A．254    B．512    C．1022    D．1024 



 

 

● 下给出的地址中，属于子网 192.168.15.19/28的主机地址是 （34） 。 

A．192.168.15.17      B．192.168.15.14 

C．192.168.15.16      D．192.168.15.31 

● 在一条点对点的链路上，为了减少地址的浪费，子网掩码应该指定为 （35） 。 

A．255.255.255.252     B．255.255.255.248 

C．255.255.255.240     D．255.255.255.196 

● CIDR技术的作用是 （36） 。 

A．把小的网络汇聚成大的超网     B．把大的网络划分成小的子网 

C．解决地址资源不足的问题       D．由多个主机共享同一个网络地址 

● 设有两个子网 202.118.133.0/24 和 202.118.130.0/24，如果进行路由汇聚，得到的网

络地址是 （37） 。 

A．202.118.128.0/21              B．202.118.128.0/22 

C．202.118.130.0/22              D．202.118.132.0/20 

● 路由器收到一个数据包，其目标地址为 195.26.17.4，该地址属于 （38） 子网。 

A．195.26.0.0/21                 B．195.26.16.0/20 

C．195.26.8.0/22                 D．195.26.20.0/22 

● 分配给某校园网的地址块是 202.105.192.0/18，该校园网包含 （39） 个 C类网络。 

A．6  B．14  C．30  D．62 

● 设有下面 4 条路由： 172.18.129.0/24 、 172.18.130.0/24 、 172.18.132.0/24 和 

172.18.133.0/24 ，如果进行路由汇聚，能覆盖这 4 条路由的地址是 （40） 。 

A．172.18.128.0/21     B．172.18.128.0/22  

C．172.18.130.0/22    D．172.18.132.0/23  

● 网络 122.21.136.0/24 和 122.21.143.0/24 经过路由汇聚，得到的网络地址是（41） 。 

A．122.21.136.0/22     B．122.21.136.0/21 

C．122.21.143.0/22     D．122.21.128.0/24  

 


